Vérifier lessentiel

D La propositionAlest une bonne réponse.

La proposition B n'est pas une bonne réponse car
le diagramme (N, Z) porte en ordonnée le nombre
de neutrons.

La proposition/C est une bonne réponse.

D La propositionfAlest une bonne réponse.

La proposition B est une bonne réponse.

La proposition C n'est pas une bonne réponse car
la radioactivité peut aussi concerner des noyaux
légers.

ED La proposition A n'est pas une bonne réponse
car on peut fabriquer des radioéléments artificiels.
La proposition'B est une bonne réponse.

La proposition C n'est pas une bonne réponse car la
radioactivité est un phénomeéne spontané.

I La proposition A n'est pas une bonne réponse
car la particule éjectée serait un noyau d’hélium
4He.

La proposition B est une bonne réponse.

La proposition C n'est pas une bonne réponse car la
particule éjectée serait un électron e.

D La propositionfAlest une bonne réponse.

La proposition B n'est pas une bonne réponse car
une désintégration o peut éliminer 4 nucléons.

La proposition C n'est pas une bonne réponse car
une désintégration o peut éliminer 4 nucléons.

D La proposition/Alest une bonne réponse.

La proposition B n'est pas une bonne réponse car la
tempeérature n'influe pas sur l'activité.

La proposition/C est une bonne réponse.

(7 JE proposition A n'est pas une bonne réponse
car la loi d'évolution temporelle d'une population
de noyaux radioactifs est une courbe décroissante.
La proposition(B est une bonne réponse.
La propositioniCest une bonne réponse.

[ 8 I proposition A n'est pas une bonne réponse
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La proposition'B est une bonne réponse.

La proposition C n'est pas une bonne réponse car
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ED La propositionfAlest une bonne réponse.

La proposition'B est une bonne réponse.

La proposition C n'est pas une bonne réponse car
I'appareil qui mesure la radioactivité est un comp-
teur Geiger-Mdller.

(10 I proposition(Aest une bonne réponse.

La proposition(B est une bonne réponse.

La proposition C n'est pas une bonne réponse car
c'est le carbone 14 qui peut étre utilisé pour une
datation.

EED La proposition@est une bonne réponse.

La proposition B n'est pas une bonne réponse car,
pour une chimiothérapie, on utilise des médica-
ments.

La proposition/€C est une bonne réponse.

) La proposition@&est une bonne réponse.

La proposition(B est une bonne réponse.

La proposition C n'est pas une bonne réponse car
les rayonnements y sont trés énergétiques, donc
trés pénétrants.

EE) La propositionAest une bonne réponse.

La proposition B n'est pas une bonne réponse car
on se protége mieux avec un écran épais.

La proposition/€C est une bonne réponse.

£ 1. La radioactivité est la transformation d'un
noyau instable en un noyau plus stable qui s'ac-
compagne de I'émission d'une particule chargée.

2. a. Ils sont classés par nombre de neutrons (N) et
nombre de protons (2).

b. Au-dessus de la zone bleue (zone rouge), il y a
exces de neutrons par rapport aux protons (radio-
activité g).

En dessous de la zone bleue (zone rose), il y a excés
de protons par rapport aux neutrons (radioactivite
BY).

La zone verte signale un exces de protons et de
neutrons (radioactivité o).

c. Les noyaux stables y sont regroupés. L'évolution
des noyaux instables, vers cette vallée, illustre les
difféerents types de radioactivité.

m 1. La zone grisée dans le diagramme (N, 2) est
la « vallée de la stabilité ». Elle correspond a la zone
dans laquelle les noyaux sont stables: ils ne se
désintégrent pas.

2. a. En appliquant les lois de conservation sur le
nombre de nucléons (A) et le numéro atomique (2)
lors d'une réaction nucléaire, ona:

198Sm = T8Nd + 4X

La conservation du nombre de nucléons Aimplique :
148 =144 + A, donc A=4.

La conservation de la charge électrique Z implique :
62=60+27 doncZ=2.

Soit : 'ESm — 2INd + 4He
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b. La particule émise est un noyau dhélium: il

s'agit donc d'une radioactivité de type c.

c. Ce seront des noyaux lourds avec un exces de
protons, situés au-dessus de Z= 80.

3. Lors d'une désintégration §-, le noyau fils doit
avoir un numeéro atomique qui augmente d'une
unité par rapport au noyau péere et un nombre de
nucléons qui reste stable. Il est donc possible de
former a priori 3Pm a partir de '&2Nd.

£ED 1. Dans 200 g d'os, il se produit une quinzaine

de désintégrations par minute, soit E_ 0,25 désin-
tégration par seconde, ou 0,25 Bq

L'expression de N(t) donnée est bien solution de
I'équation différentielle.

A0

3. N(t)=

0,25

Nty = ———=
3,93%10-12

=6,36 x 10'% noyaux

ED) 1. Les rayonnements les plus pénétrants sont
les rayonnements gamma.

2. Les rayonnements o sont facilement absorbés
par les matériaux et les tissus humains car ce sont
des noyaux d'hélium (2 protons et 2 neutrons), par-
ticules lourdes par rapport a celles emises lors des

2. a. Alf) :_dN(t) — - N, rayonnements P (électron ou positon).
Soit dn @) +A - N(t)=
dt
M +A N(t)=Ny-(-1)- e t+ L -Ny-e 't
dt
=0
Du lait radioactif !

1. La radioactivité B~ est la désintégration spontanée d'un noyaui
forme en un autre noyau en libérant un électron.

2, 153,_3,Cs o 13283 + ?e

3. Pourun litre de lait, A= 0,22 Bq, donc il se produit 0,22 désintégration par seconde,
4. L'activité A est proportionnelle au nombre de noyaux radioactifs N(t) :

Alt)

.+ N(t) donc N(t)_T soit N(t) = il

7.3%10719

Alt) =

5.A(t)=Ay et donc A—O—ek tetn i =kt soit t= [
At) A(t)
= . Alt m . In(100)
D'aprés I'énoncé, — =1 % soit — =100, doU t=——
Ay 7,3%x10-10

= 3,0 x 108 noyaux.

n —
Alt)

nstable qui se trans-
QUELQUES CONSEILS

2. L'équation doit respecter

les lois de conservation de la
charge électrique et du nombre
de nucléons.

3. Se rappeler la définition
du becquerel.

A

4. Penser a convertir la
constante radioactive dans
A I'unité du Systéme international.

soit t=6,3x10%s. .

|

EID 1. Le carbone '4C est un noyau radioactif émet-
teur B-, ily adonc libération d'un électron lors de sa
désintegration. L'équation de la réaction nucléaire
s'écrit :

¥C— 4N+ Ye

On trouve le noyau d'azote en appliquant les lois de
conservation (conservation de la charge électrique
et conservation du nombre de nucléons).

2. l'activité d'un échantillon radioactif correspond
au nombre de désintégrations par seconde, elle
s'exprime en becquerel (Bq).

3.A[t)=A-N({t)=A,-e*tdonc:

ﬂzel'l‘

Alt)

Info _j.¢

Alt)

soit:t:l- Ini
A Alt)

AN :t= ! x In 0,255
1,22%10™4 0,223

soitt=1099 ans=1,10x 103 ans.

4. 1989 - 1099 =890, le séisme s'est produit environ
en I'an 890.




m Datation isotopique

QUELQUES CONSEILS

3. Exploiter la définition

EXEMPLE DE REDACTION e :
: . A ; donnée a la question
1. La résolution de I'équation différentielle donne N(t) =K - e~ "L, précédente.

Comme at=0s, onaN(0)=N,, alors K=N, soit N(t)=Ngy-e >t

2. Le temps de demi-vie d'un échantillon radioactif est la durée au bout de a
laquelle la moitié des noyaux initialement présents se sont désintégrés. y logarithme In b =Ina-inb

N(t)
3. N=fit) a une allure de courbe décroissante. On détermine graphiquement No

N,
t,, & partir de la valeur ?0-.

N,
4. Par définition, at=t,,,0na N(rw’,z):Z_O,

En utilisant la loi de décroissance radioactive, on écrit: N(t;5) = Ny -e " tv2,

4. Utiliser la propriété du

sachant que In1 =0.

N, 1 In2
donc No-e“’*"vz:z—o, dou —?L-t1;2=ln§ Soit =A*typ=—1In2 et t1,2=T.
In2 In2 In2
5. ty3=— donc A = — = ————— soit A=1,22x 10~ an", J
\ A t1,f2 5,70>< 103 9
. ® ') - -
Faire le point avant d’aller plus loin PREPA

BAC

Pour vérifier ses connaissances, répondre aux questions suivantes (sans regarder le cours!)

Citer I§ lois dg EXPliClter les -dl-ﬁémntﬂ Préciser dans Résoudre l'équatlon
conservation vérifiées types de radioactivité quel cas intervient ifférentielle
dans ['¢quation dune en précisant la radioactivité . AN() -
réaction nucléaire. les particules ou leg — A

rayonnements mis en jev.

A =

Citer des applications

Citer un moyen
de protection contre
les rayonnements
ionisants.

Décrire comment
obtenir graphiquement liquer le Lo e
le temps de demi-vie : E‘f'elg:dataﬁon de la radioactivité
d: pa;tir dela cznlubst dﬁ g?aide de nofyaux ‘ dans le domaine médical. )
croissance radioactive. <t s TR
radioactiis.






